

## 出國報告（出國類別：訪問）

# 出席馬來西亞檳城留臺同學會「2025 年第 49 週年文華之夜」暨訪視僑界 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：張文華處長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：114 年 11 月 1 日 至 3 日

報告日期：114 年 11 月 27 日

## 摘要

張文華處長代表徐委員長應馬來西亞檳城留臺同學會之邀，出席「2025 年第 49 週年文華之夜」，並訪視僑界。該會成立於 1976 年，現有會員約 900 多名，旨在聯繫馬來西亞檳城留臺校友，促進彼此間的聯誼與合作，推廣我國僑生教育及促進馬來西亞僑生來臺升學，並聯合馬來西亞留臺校友會聯誼總會協辦臺灣高等教育展。該會於 114 年 11 月 1 日舉辦前揭文華之夜，馬來西亞各地留臺校友齊聚一堂，強化校友間的情誼與凝聚力，為臺馬間的多領域合作架起橋梁，具正面意義。張文華處長出席該活動，彰顯政府對該校友會及僑生之重視與關懷，對強化臺馬間的情誼與凝聚力，甚具助益。

本次出訪亦安排拜會雙溪大年新民獨立中學、吉玻留臺同學會、海青班傑出校友，出席北馬地區臺商座談、參訪臺商企業等，與當地僑（商、教）界重要人士及僑務榮譽職人員意見交流，宣達我重要國策，聽取僑界意見，表達政府對僑胞之關懷及重視，有助凝聚僑心，匯集支持政府力量。本次出國飛行里程數為 3,890 哩。

註：本報告內容因涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊經酌予節略。

## 目次

|                  |   |
|------------------|---|
| 壹、 出國目的.....     | 1 |
| 貳、 過程.....       | 1 |
| 參、 心得及建議.....    | 2 |
| 肆、 附錄：活動照片 ..... | 3 |

## 壹、 出國目的

檳城留臺同學會成立於 1976 年，旨在聯繫檳城留臺校友，促進彼此間的聯誼與合作。該會長年來積極聯繫轄區內的留臺校友組織，強化校友間的情誼與凝聚力，並鼓勵校友融入當地社會，發揮專業所長，為臺灣與僑居國的多領域合作架起橋梁。這些努力不僅促進了臺灣與國際社會的交流，更為提升臺灣的競爭力與國際地位貢獻良多。為展現政府對該同學會籍僑生之重視，爰由本會僑生處張文華處長代表出席該同學會「2025 年第 49 週年文華之夜」。

此行並順訪馬來西亞僑社及僑校，包括拜會雙溪大年新民獨立中學、吉玻留臺同學會、海青班傑出校友，出席北馬地區臺商座談、參訪臺商企業等，與當地僑（商、教）界重要人士及僑務榮譽職人員意見交流，宣達我重要國策，聽取僑界意見，表達政府對僑胞之關懷及重視，有助凝聚僑心，對於匯集海外支持政府力量，具有正面意義。

## 貳、 過程

### 一、11 月 1 日（星期六）

- (一) 張文華處長自臺灣桃園國際機場(TPE)搭乘中華航空公司 CI731 號班機於下午 2 時許抵達馬來西亞檳城國際機場(PEN)，駐處同仁及當地僑胞到場接機。
- (二) 晚間，張文華處長偕駐處同仁出席檳城留臺同學會「2025 年 49 週年文華之夜」，張處長致詞表示，僑委會自 2023 年起設立「頂尖及傑出僑生入學獎學金」，提供豐厚獎額，使學生能夠無後顧之憂安心就學，另亦辦理僑生就業博覽會，建立僑生與企業媒合平臺等一系列僑生升學、就學及就業完整輔導措施，期盼留臺同學會未來繼續協助推廣臺灣優質教育資訊，鼓勵更多馬來西亞學生到臺升學發展。張處長並代表委員長致贈「誼深留臺」賀軸予檳城留臺同學會。活動現場嘉賓雲集，共有逾 400 人出席。

### 二、11 月 2 日（星期日）

- (一) 上午張文華處長偕駐處同仁參訪雙溪大年新民獨立中學，雙方就吉打地區華裔學子升學途徑概況、學校校務發展等節交換意見。張處長表示，僑委會為鼓勵僑生適性發展，陸續開設「海外青年就學輔導技術研習班」及「四年制產學合作學士班」等僑生專班，另設有「頂尖及傑出僑生入學獎學金」等多元獎助制度，期使學生得安心赴臺深造，未來僑委會將持續協助馬國獨立中學發展，促進臺馬在文化與教育領域的交流合作。
- (二) 中午張文華處長偕駐處同仁拜會吉玻留臺同學會，由該會會長及相關幹部接待。張處長指出，僑委會近年積極舉辦「僑生就業博覽會」，協助僑生在臺完成學業後順利銜接就業市場，為未來開拓人生、創業投資等累積更多資產，感謝該會長年協助保薦學生赴臺升學，並期盼未來能持續與留臺同學會攜手推廣臺灣優質教育資訊，鼓勵更多馬來西亞學生赴臺升學發展。
- (三) 下午張文華處長偕駐處同仁拜訪海青班傑出校友經營店家，包含 Rave Hair Salon 及 Champ De Ble Bakery-麥田烘焙坊，校友們肯定臺灣技職教育體系的完善與實用。張處長則對校友們學以致用、事業有成深感欣慰，並表示這是臺灣技職教育成功的最佳見證。

(四) 晚間張文華處長偕駐處同仁與北馬地區臺商座談，就北馬臺商投資概況及產業人才需求等節進行交流，鼓勵臺商會多與留臺校友會及獨立中學加強交流合作，僑務組並向與會臺商介紹海外信保「對等關稅紓困專案」，以期協助海外臺商企業因應融資壓力、強化經營韌性。

### 三、11月3日（星期一）

(一) 上午張文華處長偕駐處同仁參訪僑胞經營之「杜甫科技有限公司」，瞭解企業經營現況及人才培育規劃。張處長肯定僑胞長年積極參與僑界事務，熱心支持當地華文教育、長期捐助華小及獨中相關資源，以實際行動展現臺商企業回饋社會、關懷僑社的企業責任與精神，期許賡續協助當地及周邊地區僑教發展，推薦當地青年來臺升學。

(二) 下午張文華處長前往檳城國際機場搭乘CI 732班機返臺，過程順利圓滿。

## 參、心得及建議

### 一、強化僑界互動與合作，擴大推動培育及留用僑生人才計畫

此次訪問有效鞏固了檳城留臺校友會及其他僑社組織的向心力，促進校友與僑界各界領袖間的合作與交流，對強化臺馬雙邊教育、文化與經貿合作具有積極正面意義。檳城留臺校友會成立以來，致力於鼓勵馬國學生來臺升學，深化兩地教育與文化交流，並與駐馬來西亞代表處及其他留臺校友會保持密切合作，共同推動臺馬友好關係。未來可加強結合海外各地僑界資源，鼓勵僑胞子弟來臺升學，以擴大培育僑青，並吸引優秀人才留臺發展，促進我國產業轉型升級及經貿發展。

### 二、積極布局僑務工作，持續深化臺馬文化與教育交流連結

馬來西亞僑胞長期深耕當地，具有豐沛資源及人脈，是臺灣及馬國聯繫之重要橋梁。在僑教方面，本會將持續培育華語教師專業能力，促進華文教育持續發展，並藉由舉辦各項文化及教育活動強化兩地情誼，培育更多具有國際視野的馬來西亞華裔人才，並穩固華教基礎，提升臺灣在華語教育領域之能見度。同時可強化文化、教育、產業活動合作，如教育展、技職體驗、文化節慶等，深化民間交流與臺灣形象。最後，結合政府「總合外交」策略，透過僑團與臺商的多層次連結，促進臺馬在文化、教育、科技與經貿等層面之實質合作，擴大友我力量與國際空間。此將有助臺灣在區域及國際場域建立更穩固之支持基礎，並提升臺馬雙邊合作深度與廣度。

## 肆、附錄：活動照片



114年11月1日張文華處長出席檳城留臺同學會「2025年第49週年文華之夜」



114年11月2日張文華處長拜會雙溪大年新民獨立中學



114年11月2日張文華處長拜會吉玻留臺同學會